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ALTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
ZxZEegjelexiils vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendó'k.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára : egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám,

ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetési és hirdetési 
pénzek, valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel

Hivatalos rész.

Meghívás közgyűlésbe.
Az erdélyi gazdasági egylet állat

kiállítási és állattenyésztési szakosz
tálya alapszabályszerü évi

rendes közgyűlését
Kolozsvárt, 1893. évi deczember 17-én (vasár
nap) délelőtt 11 órakor fogja az erdélyi gazd. 
egylet helyiségében (belközép utcza 11. sz. eme
let) megtartani, melybe ezen szakosztályt, rész

jegy tulajdonosai tisztelettel meghivatnak.
A közgyűlés tárgyai:

1. Jelentés a lefolyt évi működésről.
2. Jelentés a vagyon állapotáról és a zár

számadás beterjesztése.
3. A jövő évre szóló költségvetés megál

lapítása.
4. Netáni indítványok tárgyalása.
Kelt az erdélyi gazdasági egylet állatkiál- 

litási és állattenyésztési szakosztálya végrehajtó 
bizottságának Kolozsvárt 1893. évi november 
24-én tartott üléséből.

Sz. Szakíts Péter, Gr. Bánffy György,
egyl. titkár. . szakoszt, elnök.

TARTALOM.
Hivatalos rész.

Műtrágya beszerzésének díjtalan közvetítése.
Heremag tisztítás és értékesítés.
A Budapestre tervezet nemzetközi állatvásár.
A heremag termelés jelentősége.

Rövid szakközlemények.
A csontliszt műtrágya értéke. — Ki van feljogosítva 

a védőoltás végzésére. — Mikor oltsunk ? — A juhok téli 
takarmányozása. — A legtökéletesebb műtrágya a szőlő- 
és gyümölcsfára. — A kézben való oltás.

Vegyesek.
Szarvasmarhák eladásának- és vásárlásának közvetítése. — 

A külföld komlótermése és kereskedlme. — A marha
rakodó állomások szakértői figyelmébe. — Dohány
termésünk. — Gazdasági kiállítás Moszkvában. — 
A szőlő rekonstrukcziója ügyében. — Francziaor- 
szág idei termése. — Uj állatösszeirás s tabarmány- 
hiány Németországban. — Czukorgyár Aradon. — 
Gabonakészletek a nemzetközi piaczokon november I 

havában. — Francziaországnak magyarországi don
gák kereslete. — A vetések állása és a termés ered
ménye Ausztriában. — Biharmegyei takarmányter
més. — A gőzkazánok megvizsgálása

Eiaczi értesítő.
Hirdetések.

Műtrágya beszerzésének díjtalan köz
vetítése.

Lapunk olvasó közönségének érdekeit min
denkép előmozdítani kívánván, mindazoknak, 
kik e végett hozzánk fordulnak bármiféle mű
trágya beszerzését díjtalanul közvetítjük és 
pedig szavatolt belérték mellett olcsóbban, mint 
a hogyan a gyárosoknak kiadott árajánlatai mel
lett közvetlen a gazdák által eszközölhető volna.

Tekintettel arra, hogy a műtrágya a gaz
daság kívánt jövedelmeztetésének már egyik 
legfontosabb és mondhatni nélkíilözhetlen esz
köze, hova-tovább nagyobb tért hódítani hi
vatott hazarészünkben is, ez arra indított, hogy 
ezen becses anyag lehető legolcsóbb beszerzé
sénél, olvasóinknak segítségünket felajánljuk.

A megrendelést eszközöljük úgy egész 
waggon rakományt tevő mennyiségben, mint 
ennél kisebb mennyiségekben, sőt eszközlünk 
gyűjtő megrendeléseket is, t. i. az ugyanazon 
vasúti állomás közelében lakó több birtokos ál
tal teendő kisebb megrendeléseket együtt, a 
nagyban való szállítás előnyösebb árai mellett.

A fizetésre nézve pedig legelőnyösebb mó
dozatokat és kívánatra aratás utánig terjedő 
legolcsóbb hitelt eszközlünk.

Az „Erdélyi Gazda“' 
szerkesztősége.

Heremag tisztítás és értékesítés.
A gazdaközönség már túl van a herecsép- 

lésén. Sokan már el is adták a magot, azok azon
ban, a kik még el nem adták a leghelyesebben 
cselekesznek, ha beküldik az „Erdélyi Gazda- | 

sági egylet lieremag tisztitó raktáráéba Kolozs
várra, a hol teljesen aranka-mentessé tisztita- 
tik és mint ilyen államilag ólom zárral láttatik 
el ; midőn is ezen minőségben a legmagasabb 
áron leend értékesíthető, a mi a termelőnek 
minden esetre fontos érdeke:

A tisztitó raktár szabályzata, kívánatra 
azonnal megküldetik.

A Budapestre tervezett nemzetközi 
állatvásár.

A földmivelési minister még ezen év ta
vaszán tervbe vette, hogy Budapesten nemzet
közi állatvásárt létesít.

Ez által a 80-as években Pozsonyban rö
vid ideig fennállott nemzetközi marha-vásár hi
vatnék újból életre, igen természetesen ked- 
kezőbb .ponton és szilárdabb s szélesebb ala
pon, mint a pozsonyi volt, a mi magyarország 
gazdaközőnségének nem titkolt óhajtását ké
pezi. '

A mint értesülünk voltak is e tárgyban 
ankét-tanácskozások, ezek eredményéről azon
ban tudomásunk nincs. Csak annyiról vagyunk 
értesülve, hogy létesítése a nagyon közel jövő
ben megtörténik.

Ezúttal csakis a létesítendő nemzetközi 
állatvásár állategészség- rendőri intézkedéseiről 
és azok foganatosításáról kívánunk egyet-mást 
elmondani, egyebekre kiterjeszkedni korai vol- . 
na, míg a tanácskozások eredménye és főleg a 
minisztérium terve nincs nyilvánoságra hozva. 
De azon tényből kiindulva, hogy csak jól alkal
mazott állategészség- rendőri intézkedés és kellő 
ellenőrzés mellett lehet bizalom ez állat vásá
runk iránt, mitől első sorban függ annak sike
re, e tárgyról szólani soha sem tartjuk elég 
korainak.

Ausztria-Magyarország és, Németország 
között oly kereskedelmi szerződés van kötve, 
hogy az állategészség-rendőri intézkedések 
akként foganatosíthatók, a kölcsönös ellenőrzés 
úgy gyakorolható, hogy az úgy ránk nézve, mint 
a külföld előtt megnyugtató garancziát képes 
nyújtani.

F Elsőrendű Egeresi gipsz-, műtrágya- és vegyi termékek gyár (KRAMER J.) SZUPEIIFOSZFÄT. :

műtrágyák. ajánlja : párolt csontliszt szuperfoszfát, Thomas salak, egcrcsi trágyafó'sz, chilisalétrom és egyéb különleges műtrágya
termékeit szavatolt tartalom mellett. — Talajclcmzések díjmentesen eszközöltetnek. — Mindennemű felvilágosítással 
és részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája, Budapest, V. Dorottya-utcza 9. sz. alatt, a hová a (

Párolt | i
csontliszt. í

[a 10 (49—52) levelek és rendelések intézendó'k. ; Ja
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De ott vannak a keleti tartományok, me
lyek egy részében a keleti marhavész eredeti
leg is fellép, melyekből vagy melyeken át az 
hazánkba is behurczolható. Különösen ma már, 
miután Szerbiával az állatconventio megköt
tetett és a leguagyobb valószínűség szerint Ro
mániával is megköttetik, a jelen constellatio közt 
a védekezésnek jobb módja ezen intézménynél 
alig képzelhető. Sőt külföldre történő kivitelünk
nek ellengedhetlen szüksége, különösen Német
országgal szemben. Különben minduntalan ki 
lennénk téve annak, hogy vagy igaz okért vagy 
•egy és más ráfogott indokért, — hanem tudunk 
Szerbiáért és esetleg Romániáért kellő és meg
nyugtató biztositékot nyújtani — időszakonként 
hosszabb-rövidebb időre elzárják a kiviteli so
rompót, gyakran a legnagyobb szállítási időben.

Azonban eltekintve ettől, a számos más 
ragályos állati betegségek behurczolhatásának 
megakadályoztatása szempontjából is, az állat- 
konvenczió megkötésével szerződést kötött- és 
még kötendő szomszédos országok részéről, 
az állategészség-rendőri intézkedések keresztül 
vitelére, ezen nemzetközi állatvásár folytán biz
tosabb kilátásunk lehet, mivel ennek következ
tében még a hazánkba való állatcsempészések
nek is oly tág tere nem leend.

Bizton hisziik, hogy az idegen országokból 
behozott állatok szállítása csak vasúton vagy 
hajón fog megengedtetni oly formán, hogy az 
állatok a határszélünkén felállított, s még ezu
tán felállítandó belépő-állomásokon szakértő ál
tal megvizsgáltatnak. Megelőzőleg pedig az ál
latok marhalevéllel el lesznek látva azon ország 
helysége által a honnan szállíttatnak, s arra az 
ottani törvényhatósági szakközeg vizsgálatának 
eredménye rá leend vezetve. Ezenkívül, a mi 
felette fontos, a nemzetközi állat vásártérre kül
földről szállított állatoknak eladása, bizonyára, 
csak azután engedtetik meg, ha azok bizonyos 
számú napon át vesztegelve, egészségeseknek bi
zonyultak.

Ily szigorú intézkedés mellett — melyek 
végrehajtása felől nincs okunk kételkedni — 
nagy és fontos intézményt nyerend állatkeres
kedelmünk a nemzetközi állatvásárban. Ausz
triával szemben is, leszámítva az élénk versen
gést, megszűnnek a folytonos súrlódások és az 
abból származó érzékeny anyagi károsodások.

Ismételve, hogy ezen a földmivelési mi- 
. nister által jól átgondolva létesítendő s czélsze- 
rünek Ígérkező nemzetközi állatvásár sikere 
nagyrészt a jól alkalmazott és végrehajtott állat
egészség-rendőri intézkedésektől függ, nem ké
telkedünk, hogy az ankét-tanácskozást megelő
zőleg az állategészség-rendőri ügyosztályban 
minden idevonatkozó és számbavehető teendő 
egybeállittatott. Egyre azonban a figyelmet fel 
kívánjuk hívni: az állategészség-rendőri teendők 
körül előforduló szigorú administráczionalis ügy
kezelésre. Mindenek előtt kellő számú és meg
bízható szakközegekre lesz szükség. Ez pedig 
csak illő dotáczióval érhető el.

Az intézmény élére főnökül pedig, a mon
dottak folytán és a dolog természetéből kifolyó
lag, csakis állatorvos állítható, ki úgy az állat
egészség-rendőri, valamint az ott előforduló ad- 
ministrácziónális ügykezelésre alkalmas és e té
ren kellő ismeretei vannak.

Egységes és rendszeres ügykezelés csak 
úgy várható, ha az szakértő egyén által vezet
tetik és úgy az állategészség-rendőri, mint az 

dministrácziónális ügykezelés egy vezető kéz- 
a

ben marad. Ha a szakügyek élén külön egyén í 
álland és az administracziónális ügykezelésre is 
az egész személyzet közvetlen alárendelésével 
más neveztetnék ki, folytonos személyi súrlódá
sok merülnének fel, melyek az egész ügyme
netre zsibasztólag fognának hatni, a mi egy 
ilyen országos érdekű uj intézménynél épen nem 
volna kívánatos.

A hereinag termelés jelentősége.
Azon nagy kereslet, melyet a heremag te

kintetében tapasztalunk, bizonyítja mennyire hódí
tott és hódit á vöröshere termesztés Statisztikai 
adataink nincsenek rá, hogy hány hold volt az idén 
Erdélyben vörösherével bevetve. Annyit azonban 
bizton állíthatunk, hogy két-háromszázszor annyi 
volt, mint ezelőtt csak 5—6 évvel

Magára a vörös herének termesztése mint 
takarmány' növénynek kiváló fontosságú és nagy 
gazdasági jelentőséggel bit-. Gondolkozó gazdák már 
rég belátták fontosságát évekkel ezelőtt. Anglia 
intensiv gazdaságainak létesítéséből bizonyára a 
vörös here is jelentékeny részt kíván. Egyetlen egy 
ország sincs, hol oly régen és oly nagy mértékben 
fel lenne véve a here a termesztendő növények so
rába, mint Angliában.

Rég belátták, hogy első sorban olcsó és táp- 
dus takarmány növény. De igazán csak úgy van. 
jelentősége, ha be van osztva a vetés forgóba. Ha 
a vetés forgóknak az a czéljuk, hogy a gazdasági 
munkákat az éven át lehetőleg egyenlően osszák 
el, hogy munka torlódás elő ne álljon ; hogy a talaj
erőt és trágyát a legjobban, a talajerő kevésbitése 
nélkül használják fel; hogy minden egyes növény 
sikerét már a jól megválasztott elönövénynyel biz
tosítsák : akkor bizonyára a vörös herének a vetés 
forgóba való felvétele kiváló jelentőségű. Maga után 
a talajt épen a legdrágább növény tápanyagban a 
nitrogénben hagyja gazdagon, mély gyökereivel 
tápanyag szükséglete nagy részét az altalajból me
ríti, a feltalajt kíméli és a talajban maradó gazdag 
gyökérzete' kismérvű istálló trágyázással ér fel. 
Ezek azon fontos körülmények, mely indokolté te
szi a vörös here termesztését

Végül rátérve valódi tárgyunkra a magter
mesztésre, mely Erdélyrészünkben mind nagyobb 
tért kezd hódítani, minden nagy jövedelmezősége 
mellett is csak mellékes hozamnak kell tekintsük

Tény az, hogy a mostani magas árak mellett 
ez idő szerint a fő jövedelmet szolgáltatja és épen 
ennek köszönhető, hogy Erdélyben a here termesz
tés tért hódított E téren Erdély pozicziot vívhat ki 
magának, mert chlimája és talaja képessé teszi, hogy 
kiváló minőségű heremagot vihessen az európai 

, piaczokra Ha a kísérletezés stádiumán és a kivé
teles állapotokon túl lesz, szép állandó jövedelmet 
fog majd gazdáinknak a heretermesztés mellék 
haszna a magtermelés biztosítani.

A kivételes állapotok alat értjük a mostani 
nagy keresletet és ennek folytán elérhető mesés 
árakat. Nincs is arány a kapott ár és az érte ellen
szolgáltatott mag értéke között. De a selejtes mag 
és a szép lila színű és nagy szemű mag árai között 
sincs meg az egészséges arány. Ezzel nem azt akar
juk mondani, hogy gazdáink talán igazságtalanul 
kapják a mostani nagy árt és adják olcsóbban. Ha
nem előre akarjuk figyelmeztetni, hogy évek soiáti 
igy nem fjg tartani és ha majd megszűnnek ezen 
magas árak, az olcsóbb ár visszahatásától akarjuk 
óvni

A mostani. magas árak azokat is rábírják a 
here termesztésre, kik ez ideig nem termeltek. Ez 

nem is baj, mint említettük'oly fontos gazdasági; 
tényező a here termelés, hogy minél szélesebb kör
ben terjed annál nagyobb áldása az országnak. De 
ha sokan termelnek magot, külföldnek sem lesz any- 
nyira szüksége mint az idén, a nagy kínálat, kisebb 
kereslet mellett az árak hanyatlani fognak. Félő, 
hogy akkor, hozzá szokva gazdáink a mesés árak
hoz— a csábítóhoz könnyű hozzá szokni — ne áll
jon majd a kisebb árak mellett hanyatlás és vissza
esés be Ha 35—40 frton tudja értékesíteni here
magját, sokkal, de sokkal jobban fog kijönni, mint 
a 6 — 7 fi tos búzaárak mellett eladott búzájával.

Ne feledjük, hogy számításomba csak azt kell 
hozzam, vájjon az az utolsó kaszálás mit magnak 
hagyok, jobban fizet é igy mintha azt is zölden ka
szálnám le takarmánynak. Főczél a takarmány ter
melés és csak mellékes hozam a mag

A kísérletezés stádiumára vissza térve, meg 
kell magyarázzuk, hogy mit értettünk alatta. A ma
gas árak által csábittatva most mindenki igyekszik, 
heremagot termelni, akár ért hozzá, akár nem. Va
lami fellegekben járó szakértelmet nem igényel, de 
tagadhatlan sok tapasztalat kell ehezis mint min
den gazdasági dologhoz Látjuk Erdély egyik má
sik gazdaságából kikerülő'here- és heremag között 
mily rendkívüli különbség van. Azt kell elérnünk,, 
hogy szakértelemmel egy jellegű; szép, magot ter
messzen Erdély, mely mint erdélyi heremag jelen
hessen meg az európai piaczokon.

Az eddigi kísérletekből már láttuk, hogy. Er
dély klímája kivállóan alkalmas a heremag terme
lésre A kiima és erdélyi talaj viszonyok, olya nők, hogy 
szép nagyszemü lóller magot termeszthetünk. Ha 
ennek daczára apró magvakat látunk a.kedvező 
évi időjárás daczára (és legnagyobb részben ilyen) 
a felhasznált vetőmag és a herenövény ritkább vagy 
sűrűbb volta az oka. Nem kell magyarázni, hogy 
ha igen sűrű, a magnak hagyott növény természe
tesen, nem. fejlődhetvén, a mag aprón marad. Esha 
egyenlő viszonyok közé kerülve megengedjük, hogy 
a magnak van> átörökítő képessége, apró szemű 
magból nem lesz oly szép nagy szemű herénk mint 
ha oly vetőmagot használunk, melynek már jelle
gévé vált a nagy szem;, feltéve, hogy egyébb kö
rülmények kedveznek a kifejlődésének. Mint min
den növénynél úgy ott is nagy jelentősége van a 
vetőmag megválasztásának

Ezen tényezők azok, melyek a heremag ter
mesztést emelhetik erdélybert. Ha eljutunk a nor
mális állapotokhoz, akkor bár nem lesznek oly me
sés árak, de állandó jövedelmi forrásul fog szol
gálni, ha kisebb haszon mellett is.

Rövid szakközlemények.
— A csontliszt műtrágya értéke. Száz és 

száz csontliszt-gyár működik Európában, a melyek 
részint őrlött nyers csontot, de leginkább lepárolt, 
enyvtelenitett és aztán őrölt csontlisztett hoznak 
forgalomba. Még a 40 es években, midőn Liebig 
Angliában járt és látta, hogy az angolok a csont
lisztet milyen nagy mérvben használják a mező
gazdasági termelésnél, ajánlotta nekik, hogy kén
savval keverjék és változtassák át a három bázisú, 
nehezen oldható phosporsavas mészt vízben oldható 
superphospháttá, vagyis egy bázisú phosphorsavas 
mésszó. Ezt a tanácsot követték is az angolok s igy 
jött létre a supetphosphát gyártás. Azonban a kén
sav drágasága miatt’igen sok gyár megelégedett 
azzal, hogy egyszerűen megörülte ezt a párolt csont
lisztet és úgy hozta forgalomba s ilyen alakban fo
gyasztották széliében nemcsak Németországban, 
de hazánkban is. Wagner darmstadti tanár azon
ban kísérletek alapján kimutatta, hogy az ilyen 
csontliszt-phosphorsavnak az értéke viszonylag na-
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gyón csekély és ezzel a csontlisztnek a renoméját 
alaposan megrontotta, úgy, hogy a csontliszt gyár
tás valóságos válságba jutott, mert a gazdák nem 
igen akarnak feltáratlan csontlisztet vásárolni. A 
hallei kísérleti állomás Marcher tanár vezetése 
alatt újra kísérlet tárgyává tette a dolgot, a mely 
kísérleteknek az eredménye az volt, hogy a vízben 
oldható pliosphorsavhoz képest a feltáratlan csont
lisztnek a hatása csakugyan oly csekély, mint a 
minőnek azt Wagner állítja. Konstatálta tehát, 
hogy csakugyan nem ez az alkalmas módja annak, 
hogy növényeink phospborsav-szükségletét ellássuk. 
Ellenben a nyers csontlisztnél arra a tapasztalatra 
jutott, hogy a csontban levő légeny majdnem oly 
gyorsan hatott, mint egyéb gyorsan ható légeny- 
trágyák. A német gazdák azonban aztállitják, hogy 
a csontliszttől gyors hatást nem is vártak, hanem 
abban a hiszemben voltak, hogy az utóhatása olyan, 
a minővel a superphosphát nem versenyezhetik, az 
egyenlő árban beszerezhető légenyt véve alapul. A 
hallei kísérleti állomás erre nézve szintén kísérle
teket inditott meg, a melyek még folynak és úgy 
csak pár év múlva leszünk azon helyzetben, hogy 
ezen, a gazdákat nagyon érdeklő kérdésben valami 
positivet mondhassunk. Kívánatosnak tartjuk azon
ban, hogy a kísérletek kedvező eredményre vezes
senek, mert a pliosphorsav a feltáratlan csontliszt- 
ben hatorozottan a legolcsóbb és hogy ha az utó
hatása pótolná a csontlisztben azt, a mit az első 
évben nem tud kifejteni, akkor még visszanyerhetné 
azt a positióját., a melyet ezen utóbbi kísérletek - 
annyira vitássá tettek. (Gazd lapok.)

— Ki van feljogosítva a védőoltás vég
zésére. Lépfene ellen a földmivelésügyi m k. mi
niszter rendeletéi értelmében a hatóság engedélyé
vel csakis okleveles állatorvos olthat. Oly uradal
makban, hol kellő szakképzettséggel bíró gazda
tisztek vannak alkalmazva, az oltás az állatorvos 
közbenjárása nélkül is eszközölhető; de a hatóság 
engedéle ilyenkor is kikérendő és az oltás a ható
sági állatorvosnak bejelentendő. Sertéseket orbánez 
ellen az 1888. VII. t.-cz. 103. §-a értelmében kizá
rólag állatorvosok olthatnak.

— Mikor oltsunk ? A védőoltásra legal
kalmasabb a tavasz Oltsunk tehát lehetőleg ápri
lis, május és junius hóban, annak daczára, hogy 
szükség esetén egész éven át lehet oltani. Lépfene 
ellen juhokat, kecskéket, szarvasmarhákat és lova
kat elválasztásuk után bármely korban be lehet ol
tani Sertés-orbáncz ellen malaczokat csak az el
választás után és rendszerint legfeljebb 4 hónapos 
korig szabad beoltani, miután a beoltás 4 hónapnál 
idősebb sertéseknél sok esetben nagyobb vissza
hatást szül. Vemhes állatoknál a beoltás csak vem- 
hességük első idejében ajánlható, mert a későbbi 
beoltás elvetélést idézhet elő. E szerint vemhes 
állatokat vemhességük második felében csak végső 
esetben oltsunk, ha azzal a járvány tovább terje
dését kívánjuk megakadályozni Nem szabad be
oltani oly állatokat, melyeken valamely betegség 
kórtiinetei észlelhetők, mindaddig, mig a lázas álla
pot meg nem szűnt.

— A juhok téli takarmányozása. A ju
hok télen át száraz, fűszeres takarmányt igényel
nek. Lehetőleg réti szénával takarmányozunk, azon- ■ 
kívül baltacímmel s ha lehetséges illatos bükköny 
szénával, és ha ezen takarmányok hiányzanak 
lóhere és luczerna szalmával. Savanyu, penészes 
szénát, vagy másként megromlott takarmányt soha 
se adjunk a juhoknak. A szalmák közül legjobb a 
köles szalma A burgonyát nyersen vékony szele
tekben adjuk és mivel a burgonya nagy szomjúsá
got okoz, előbb ittassunk, különben evés után igen 
sokat innának. Vemhes anyáknak és szopó bárá
nyoknak árt a burgonya A különféle répanemek 
szintén egészséges takarmány t képeznek, csak hogy 
nem szabad csupán azt etetni, mert könnyen gyo 
morbajokat okozhatnak, csak mint póttakarmány a 
széna mellett adható A szemes takarmányt a juhok 
jobban megtudják rágni, mint a szarvasmarhák; 
mivel a szemes takarmány ára sokkal magasabb 
annál, hogy a juhokkal ótethetnök, azért azt ren
desen más czólokra használjuk fel Zabot legjobb 
örletleniil adni; árpát és hüvelyes magvakat zúzva 
adjunk. Különben a hüvelyesek sok gyapjtizsirt ké
peznek, ezenkívül az anyák tejét is hátrányosan be
folyásolják. Továbbá naponta és fejenként 0.5 grm. 
só nyújtása okvetlen szükséges.

— A legtökéletesebb műtrágya a szőlő- 
és gyümölcsfára. Georges ViJle tanár, a saint-viu- 
cennesi kísérleti állomás vezetője, többféle növény
nyel tett mesterséges táplálási kísérletet, kipuha
tolandó, vajon mely növénynek mily vegyi alkatré
szekre és milyen hígított állapotban van szüksége, 
hogy a legnagyobb termés éressék el? Ezen kísér
letek után konstatálta Vilié tanár, miszerint a szőlő 
és gyümölcsfánál a legczélszeriibb műtrágya-össze
tétel a következő két keverék és pedig: 1. 400 kgr 
csontliszt superfoszfát, 200 kgr. kálisalétrom és 
400 kgr) gipsz, vagy 2. ugyancsak 400 kgr. csont- 
lisz szuperfoszfát, 200 kgr szénsavas kálium (ha- 
muzsir) és 400 kgr. gipsz. Mindegyik keverék egy- 
egy hektárnyi területre elegendő. — A szénsavas 
káíium ötannyi friss keményfa-hamuval is helyet
tesíthető E trágyát őszszel vagy igen kora tavasz- 
szál kell alkalmazni és pedig a szőlőnél, úgy hogy 
a tőke körül hegyes kapával 5—6 czentiraéter mély 
barázdát huzunk s minden oly árkocskába 100 
grammnyi trágyát hintve azt betakarjuk. A gyü
mölcsfáknál egy -egy fára 1 —3 kilogrammnyi trágya 
veendő a fa nagysága szerint s a fa körül a korona 
széle alatt 3—G lyukat furunk s azokba öntjük el 
a trágyát s azután párszor a lyukat vízzel töltjük 
meg. A szőlőnél Vilié tanár a trágyával nagyszerű 
eredményt ért el, mert egy hektár sovány terület
ről 20.000 kilogr. Cbasselás szőlőt nyert.

— A kézben való oltás. A kézben való 
oltás csak olyan vidékeken és talajban indokolt, 
a hol tapasztalás szerint ezzel kielégítő eredmé- 
mények érhetők el, minden más esetben a hely- 
benvaló oltás sikeresebb Szilva, cseresznye, eper- 

■ fa, nyári és őszi barakezk, szinte oltható kézben, 
noha a csonthéjasok, legjobb oltás módja, mint 
általában az alvószemzés, melylyel az eperfa is 

' szaporítható, ez utóbbi azonban a héjalá oltással 
is olyan jól ered, mint a szilva, cseresznye és nyá
ri baraczk azonban alig érdemli meg a fáradságot, 
mivel ha akár kézben, akár héjalá oltatik is, a ke- 
vés megeredt is csak sínylődik és az oltás helyén • 
gyakran elönti a mézga, szóval a rendesnél is rö- 
videbb életű leend és tulajdonosának nem sok örö
met okozand. A szilva legjobban ered, ha a göm
bölyű magú szilvák magcsemetéire, vagy gyökér
sarjaira oltatik Legjobbnak tartatik átalában a 
St. Julién, azután a közönségesen duránczinak ne
vezett szilva. A cseresnye egyformán ered, akár 
saját vad magcsemetéjére, akár saj- tnegyre ol
tatik. Az első nagy, terebélyes koronáju és hosszú 
életű fákat alkot, az utóbbi féltörpe bőtermő, de 
jóval rövidebb életű fákat szolgáltat, a melyek a 
hideg iránt is érzékenyebbek. A nyári baraczk sa
ját megcsemetéjére, nyirkosak talajok számára 
szilvára, száraz meleg hegyoldalakba pedig kemény 
héja mandula megcsemetéjére oltandók. Az őszi 
baraczknak ugyan azok az alanyai mint a nyári 
baraczké, ezenkívül oltatik még ritkábban saját 
magcsemetéjére is, mely azonban több okból ritkáb
ban jő alkalmazásba. Végül az eperfa édes, vagy 
savanyu gyümölcsű fajtái rendszerint saját édes 
fekete gyümölcsü magcsemetéjéire oltatik, mint
hogy ez tapasztalás szerint a legtartósabb fákat 
szolgáltatja Megjegyzem még, hogy a kézben oltás

■ sikerét nagyon előmozdítja, ha dús gyökérzetü, te
hát pikirozott alanyokba történik az oltás ; azután 
erőteljes, laza talajba, mely öntözhető, történik a 
kiültetés, a hol az oltás helye is földdel fedendő 
be, sőt nem árt még az sem, ha az oltás egy vé
kony földréteggel egészen befödetik, hogy.a szárí
tó böjti szelektől meg legyen óva A szükséges ol
tóvesszők február közepéig okvetlenül megszeden- 
dők. Mivel pedig a tél erőssége sohasem tudható 
előre, a 20 — 25 C fokú hidegtől az érzékenyebb 
természetű savanyu vagy török szeder, sok körte, 
szilva és baraczkfajta szenvedni szokott, mely csak 
a tenyészet, megindulta után állapítható egész pon
tosan meg, ennélfogva igen ezéiszerü Bereczki 
nagy poinologusunk tanácsát és példáját követve, 
az oltó vesszőket már november hó folytán meg
szedi és az oltásig elvermelve tartani. A kézben 
való oltásokat, mivel legkevesebb pepecseléssel jár, 
legczélszeriibb tnárczius hó folytán, midőn a talaj 
némileg átmelegedebb és igy a gyökérképződés 
egyik feltétele megvan, eszközölni. Ilyenkor az el
készített ollósok azonnal az oltványiskolába vihe
tők. Természetes, ki sokat akar kézben oltani és 
nincsen elegendő oltószemélyzete, az kénytelen az 

oltást előbb kezdeni, aztán nyirkos homok között, 
valamely fagymentes helyen eltartani addig, mig 
kiültethető, csakhogy ez a munkaszaporulat da
czára is rendszerint gyengébb eredményt szolgáltat.

Vegyes közlemények.

Szarvasmarhák eladásának- és vásár
lásának közvetítése.

A lapunk f. é. 32 ik számának „Körültekin
tésében'1 közlött föltételek mellett hazarészünk állat
tenyésztőinek eladó magyar fajta szarvasmarha el
adását, valamint a venni szándékozóknak a vételt 
lapunk szerkesztősége közvetíti és erre a bejelenté
seket a kívánt adatok közlésével elfogadja.

1. Eladásra be van jelentve: .
1 drb. 6 éves kitűnő tenyészképes bika; 4 

drb. 4 évet és 1 drb. 5 évet töltött tehén, mind 
vemhes, és 3 drb. 1 éves üsző. •

II. Kerestetik vételre:
(a Királyhágón túlra)

30 drb. erdélyi magyar fajta tehén tenyész
tésre, — nagytestű egyenlő jellegű — 8 év körü
liek; kiválóak —hajó foguak — lehetnek 10 éve
sek is, melyeknek mind vemheseknek kell lenni. 
Árak túlzottak ne legyenek.

Az „Erdélyi Gazda“ 
szerkesztősége.

— A külföld komlótermése és kereske
delme (Kivonat a genti cs. és kir. konzul jelenté
séből.) Élénkebb üzleti forgalom mellett az árak js' 
javultak valamivel; Alost vidéki komlót 85—90, 
sőt 100 frankkal is fizetik 50 kilogrammonkint, 
egyik-másik vevő a 110 frankot is megadja, a kom
primált áru azonban csak 82'/.2—85 frankot ered
ményez Németországrészén jelentékeny mennyi
ségeket foglaltak le, Anglia részére azonban a ke
reslet jelentéktelen. — Ó-koinlóüzlet nélkül maradt.

— A marharakodó állomások szakértői 
figyelmébe. A marharakodó állomásokhoz kirendelt 
szakértők kiérdemelt dijaikat a szemlejegyzőkönyv- ■ 
ben gyakran részletezés nélkül egy összegbemmu- 
tatják ki, mely eljárás által a helyes felszámítás
nak ellenőrzése lehetetlenné válik. A földmivelés
ügyi m. kir. miniszter most felhívja az összes me
gyék közönségét, hogy a területén levő összes 
marharakodó állomásokhoz kirendelt szakértőket 
utasítsa az iránt, hogy jövőben'az általuk szerkesz
tett szemlejegyzőkönyvekben a szállítók érdekében 
teljesített vizsgálatokért- felvett dijakat az 1888. 
évi VII. törvényezikk végrehajtása tárgyában 4000 
—1888 szám alatt kiadott itteni rendelet 78, 79 
és 80. §§ aiból folyólag tételenként részletezve, ne
vezetesen : a vizsgálati dijat, a hapidijat és az eset
leges bérkocsidijat külön-külön mutassák ki.

— Dohánytermésünk. A dohánynyal be
ültetett terület csaknem olyan nagy volt az idén is, 
mint tavaly, vagyis 74 ezer kát hold; tavaly ter
mett 531.000 métermázsa dohány, tehát kát. hol- 
dankint mintegy 7.20 métermázsa. Az idei termést 
a dohánytermelők többnyire dicsérik és igy azt kell 
következtetnünk, hogy 7—8 métermázsa között 
lesz kát holdankint az eredmény.

— Gazdasági kiállítás Moszkvában. A 
moszkvai császári gazdasági egyesület 1895-ben 
működésének 75-ik évét azzal szándékozik megün
nepelni, hogy egy nagyobb szabású országos gazda
sági kiállítást rendez; ugyanazon évben nagyobb 
gazdakongreszust is fog egybehívni. Oroszország
ban ez volna első ily nemű nagyobbszabásu moz
galom.

— A szőlő rekonstrukeziója ügyében. E 
hónap 19-én gróf Hunyadi László az elpusztult szőlő
területek ujjáteremtésének módjáról tartott felol
vasást a szikszói városházán. Felajánlotta támoga
tását abban a tekintetben, hogyanén ingyen, vagy 
legalább igen olcsón kapjon a kormánytól sima 
vesszőket és ő maga is hajlandó hars , somogy- és 
abaujmegyei szőlőtelepeiből ingyen adni vesszőket, 
azoknak, a kik hozzáfordulnak.
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— Francziaország idei bor termése. Még 
a, filloxera előtti időben is ritkaság számba ment 
I rancziaországban oly bő bortermés, mint a minő 
az idei. Jele annak, hogy az az ország a féreg okoz
ta csapást már tökéletesen kiheverte. Termett pe
dig összese 48 80 millió hektó bor, ehhez már most 
még hozzáveendő Korzika termése 300 ezer s Algír
4 millió hektoliternyi termésével sfogalmunk Jebet 
az országot elárasztó bormennyiségről. Ilyen bor
termésre csakis az 186G-iki 1875-iki évekből emlé
keznek. Búza termése az idén 75 89 millió méter
mázsa volt, tehát 9 millió m -val keveseb mint ta
valy Rozs 22-8 milliós kétszeres 3-8 millió hektl. 
termett Az árpa termését 1G6 millió hektoliterre 
teszik. A zab termést 65 4 millió hektóra becsülik 
Ezzel kapcsolatosan megemlítjük Németország idei 
termését is. Hektáronkint termett 17 métermázsa 
őszi búza, 13 30 métermázsa tavaszi búza s 14'8 
métennázsa tavaszi árpa.

— Uj állatösszeirás s takarmányhiány 
Németországban A nagymérvű takarmányhiány kö
vetkeztében Németországban sok gazda elkótya
vetyélte állatlétszámát, minek folytán 1893-ik év 
decz. 1-én történő uj állatszámlálást fognak eszkö
zölni, mely azt egész pontosságában fogja előtün
tetni. Württembergben még folyton nagy a takar
mányhiány. A bevitel oda még mindig igen jelenté
keny. A széna métermázsáját6 - 7 sa szalmát 4 —
5 forintjával fizetik.

— Czukorgyár Aradon. Aradi hírek sze
rint Aradmegye nagybirtokosai körében mozgalom 
indult meg egy Aradon. létesítendő nagy czukor- 
gyár ügyében A vállalat egy millió alaptőkével lé
tesül Rövid idő múlva kibocsátják a körleveleket 
gróf Zselinszky Róbert és Vásárhelyi Béla nagy
birtokosok aláírásával A részvételre a gazdaközön
séget is felszólították

— Gabonakészletek a nemzetközi pia- 
czokon november havában. A most megjelent és a 
nemzetközi piaczok gabonakészletét föltüntető sta- 
tistikai összeállítás szerit az ellenőrizhető raktá
rakban a gabonakészletek mennyisége ezúttal is 
jelentékeny s jóval nagyobb, mint a múlt év meg
felelő időszakában volt. A búzakészletek kitesznek 
68.700,000 hektolitert, 1892-ben kitettek ugyan 
csak november havában 59.829,900 hektolitert- A 
részletes adatokból kitűnik, hogy november hó 1-én 
útban volt Anglia részére 8.165,000 hektoliter bú
za, (1892-ben 7.418,200 hekt), a kontinens részére 
2.784,000 hektoliter (2.G76 700 hekt) készletben 
volt az amerikai EgyestiltÁllamok raktáraiban és 
pedig az Atlanti oczeánra eső részeken 30.160 000 
hektoliter, a Pacifik részeken 2.842,000 hektoliter, 
együtt tehát 33.002,000 hektoliter (30 928,500 
hektoliter). Angliában a készlet kitett 11 890,OOo 
hektolitert (1892-ben 9.860,000 hektolitert) Fran- 
cziaországban 5 930,000 hektolitert (3,248,000 hek
tolitert), Antwerpenben 725.000 hektolitert (290 
ezer hekt.), Berlinben, Danzigban és Stettinben 
609.000 hektolitert (333.500 hekt) Oroszország 
központi részén és a Fekete tenger partjain 6 millió 
525,000 hektolitert (5 075.000 hektolitert.)

— Francziaországmak magyarországi 
dongák kereslete Márezévderekán,a mikor afran- 
cziák látták, hogy a szőlők jól fejlődnek, dongák 
iránt a kereslet nagyon megélénkült; különösen a 
magyar, illetőleg a horvátországi dongákat hónap- 
ról-bónapra 4—5 — 6 millió darabjával vették s a 
múlt évhez viszonyítva már eddig is 15 millió da
rabbal többet importáltak Fiúmén át s a következő 
hónapokban valószínű, hogy még nagyobb lesz a 
dongák bevitele. A dongák forgalmaFrancziaország- 
gal, ha jó a kereslet évenkint nagy összeg pénzt 
biztosit az országnak; legalább 10—12 millió fo 
rintra fog rúgni az idén is a Francziaországba ki
vitt dongák értéke.

— A vetések állása és a termés eredmé
nye Ausztriában (Kivonat, az osztrák cs kir föld- 
mivelésügyi minisztérium hivatalos jelentéséből.) 
Az utóbbi hetekben az idő úgy a még künn levő 
termények betakarítására, mint a föld megmunká
lására kedvezőnek volt mondható. A tengeri felette 
különböző termést hozott. Qalicziáhan és Bukovi
nában, igen kevés kivétellel, csak gyengén sike 
rült, az erős derek jelentékeny kárt tettek benne. 
A’Karszt tartományokban sem adott sokkal jobb 
eredményt, egyebütt azonban különösen az alpesi 

tartományokban — úgy mennyiségre, mint minő
ségileg igen jól fizetett A köles Stájerországban 
és Dalmácziában jó, a partvidéken ellenben igen 
gyenge termés adott. Tatárka több helyütt a szá 
razság, másutt viszont — mint Galicziában és Bu
kovinában is a túlsók esőzés következtében elma
radt s átalában csak gyengén fizetett. Burgonya 
majdnem mindenütt jól sikerült; a gumó csak ke
vés helyen maradt apró. Ily helyeken azonban sok 
termett belőle. A termés értékét eunek jó minő
sége még inkább emeli; a peronospora infestans 
nem sok kárt tett benne. Czukorrépa a mennyisé
get illetőleg különböző, nagy átlagban középszerű 
termést adott; minőségét mindenütt dicsérik. Ta
karmányrépa szedése helyenkint még folyamatban 
van, az eredmény gyenge közepes. Káposzta gyen
ge középszerű, közepes. Az alpesi tartományok
ban igen jó termést ad; behordását még nem fe
jezték be. A lóherések és rétek második és harma
dik kaszálása felette különböző eredményt adott. 
Igen sok helyütt csak legeltetni lehetett. Tarlóhere 
itt-ott javult, tulnyoinólag azonban még mindig 
gyenge, több helyütt felszánratott. Maghere az al
pesi tartományok kivételével, a hol jól fizetett, min
denütt gyenge, néhol silány termést adott. Itt-ott 
idő előtt takarmánynak kaszálták le. Takarmány
rozs és zabosbükköny az északnyugati részeken 
többnyire teljesen elmaradtak s csak legeltetésre 
volt alkalmas Legelők aránylag oly jól újultak s 
nagy részt még most is használhatók, hogy ez ál
tal a várható takarmányhiány sokat veszített fe
nyegető jellegéből Komló Saaz vidékén jól fizetett 
Stájerországban viszont minden tekintetben gyenge 
hozamot adott Len Tirolban és Bukovinában igen 
jó, Cseh- és Morvaországban silány, Karinthiában 
Közepes eredményt nyújtott. Szőlő ott, hol a ke
mény tél nem tett tulnagy kárt, kevés kivétellel 
mindenütt jól sikerült, hozama a közepes és a ki
tűnő között váltakozik. A szünetelésre az idő rend
kívül kedvezett. Gyümölcs elég bőven termett; itt- 
ott azonban különösen az alma rothadt Az őszi ve
tés jól indult; a munkálatokat idejében és elég köny- 
nyen lehetett eszközölni. A mag többnyire szépen 
kelt ki.

— Biharmegyei takarmánytermés. A 
„Gazd. Lapok“-ból olvassuk. Biharból érkező hitek 
szerint mennyiség szerint legalább is termett annyi 
takarmány, mint tavaly, a minőséget illetőleg még 
jobbnak is mondható. A takarmánytermés mintegy 
220—250 ezer kát. holdnyi területen legalább is 
3 millió métermázsa; lehet azonban, hogy ennél 
jobb az eredmény sha jobb lenne, aztasarju idézte 
elő, melyből elég jó a termés minden részében a 
megyének. A biharmegyei takarmánytermés tehát 
a vármegye állatállományához képest nemcsak ele
gendő, — szalma is meglehetősen jócskán termett 
— hanem még többletett is fog nyújtani. A széna- 
és általában a takarmányárak kedvezőek a takar
mányban szűkölködő gazdákra nézve; a szomszéd 
vidékekről a gazdák sietnek is itt beszerezni a 
szükségletet.

— A gőzkazánok megvizsgálása. A ke
reskedelmi miniszter a gőzkazánok megvizsgálása 
iránt való kérvények illetékkötelezettsége ügyében 
a következő rendeletet adta ki valamennyi várme
gye és önálló törvényhatósági joggal felruházott 
város közigazgatási bizottságának s valamennyi 
magyar királyi államépitészeti hivatalnak és építé
szeti kirendeltségnek. Felmerült eset indokából a 
magyar királyi pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnökkel egyetértőleg tudomás 
és ahhoz alkalmazkodás végett értesítem a hiva
talt, hogy miután a gőzkazánok megvizsgáltatása 
iránt való kérvények az illetéki díjjegyzék 40. té
tele alapján illetékkötelesek, ennélfogva azok ösz- 
szes melléktételei, tehát a kincstári illetékek lefi
zetését igazoló pénztári nyugták is bélyegkötelesek 
s az illetékszabályok 8 § a értelmében az illeték- 
dijjegyzék 73 télele alatt meghatározott mellék
leti bélyeggel látandók el.

Piaczi értesítő.
Budapesti áru- és értéktőzsde. 

Gabona tőzsde.
A buza-üzlct iránya a hét végén csendesebb volt. 

A kínálat mérsékelt, a vételkedv azonban elég kedvező
nek mutatkozott. Egyéb gabonanemííckbcn gyér volt a for
galom változatlan Arak és irányzat mellett. Csak takar

mányárpáért fizettek métermázsánként 10 krajczárral töb
bet, mert egy helybeli gyár nagyobb fedezeti vásárlásokat 
tett, hogy tiszavidéki szokványárpában elvállalt szállítási 
kötelezettségeinek megfelelhessen.

Állomásokon az üzlet teljesen szünetelt; még ten
geriben sem jegyeztek fel egyetlen egy kötést sem. 

Hivatalos effektiv-árak:
frtól. frtig.

Buza. . . . , . 7-20 7-70
Rozs . . . . . . 5.65 5-80
Árpa . . . . . . 6'25 9-25
Zab . . . . . . 6'80 7-30
Tengeri . . . . 5'15 5.25
Repcze . . . . . — —
Köles . . . . . 4'50 4 90

Határidőílzlet gyér forgalom mellett ki nem elégítő 
amerikai árjegyzések következtében lanyha irányzatú volt.

Értéktőzsde. A tőzsde szilárd hangulatát az olasz 
bankbukás erős próbára tette. A Credito Mobiliare Olasz
ország legelső bankintézete fizetéseit beszüntette s tőzs
dénk kénytelen volt az ennek következtében elkedvetle
nedett berlini és párisi piaczok által újból beküldött érté
keket felvenni, a minek erejéhez képest meg is felelt úgy, 
hogy az üzérkedési értékek nem szenvedtek erősebb ár
csökkenést. A valuta emelkedését azonban nem akadály
ozhatta meg, a mely az utóbbi napok hanyatló irányzata 
után ismét magasabban záródik. A meglehetősen élénk for
galom leginkább az osztrák hitelrészvény és az osztrák 
magyar államvasutban pontosult össze. A helyi piacz mind; 
végig szilárd irányzatot követett s az iparértékek újólag 
magasabb árfolyamokon vásároltattak.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Vörös lóhere. Az amerikai lóhere árának hanyatlása 

egyrészt, másrészt a valuta árfolyamainak csökkenése 
okozta, hogy e lefolyt Léten nálunk is minden minőségű 
lóhere ára meglehetősen hanyatlott. A kínálat is jóval 
erősebb volt, mint a megelőző héten és ezen körülmény 
hozzá járult, hogy az eladók lényegesen engedjenek az 
árakból.

Luczerna. A megelőző héten forgott árak mellett né- 
'liány száz métermázsa lön felvásárolva, az irányzat. foly
tatólag is szilárd.

Bükköny magasabb árakon kel, mert kivitelre ke
resnek

Muharmag nehány vaggonnal elkelt változatlan árak 
mellett.

Baltacziínet kínáltak ugyan, de a magas árak miatt 
nem került alkura.

Jegyzeteink 100 kilonkint Budapesten értve:

Kolozsvár, 1893. nov. 30-ről. Tiszta búza 6 frt.. 
— kr. 7 frt — kr. Rozs 4 frt 60 kr. 5 frt — kr. Török
búza 4 frt 80 kr. 5 frt — kr. Zab 5 frt 80 kr. 6 frt — 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 52 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hectoliter) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kőső 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Vörös lóhere nagyszemü 70-75 frt.
Vörös lóhere aprószemü 64-68 frt.
Luczerna idei termés 60-66 frt.
Baltaczim 16’4—17 frt.
Bükköny 7’4-8’/4 frt.
Muhar 6-6'4 frt.

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, 1893. 
deczember 1-én. Az üzlet szilárd volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320— 
380 klg. nehéz 47.—47'/2 kr. 280—300 klg. nehéz 47— 
47'4 kr. Öreg 300 klg. túli 45—46 kr. Vidéki sertés 44 
—45'/2 kr Szerb 43—46 kr. Román—.— kr. tiszta klgk , 
páronkint 45 klg. életsuly levonás és 4% engedmény szo
kásos.

Éles ég árak: Tengeri frt 5.50. Árpa frt 7 — 
Kőbányán átvéve. ---------

Kimutatás.
Debreczen sz. kir. városban az 1893. év november hó 

28-án tartott hetivásárról.
Ló felhajtatott 350 darab, eladatott 180 darab. — 

Marha felhajtatott 2040 drb, eladatott 850 darab. — Ser . 
tés felhajtatott 6450 drb, eladatott 3700 drb.

Árak a régiek. •

Erdélyi piaczi árak.
(Arak krajezárokban.)
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Tiszta búza . mm. 715 700 648 525 650 731 780
Elegy búza . ft 600 — 640 400 600 667 576
Rozs............ 500 462 452 350 525 485 468
Árpa............ — 540 540 — — 559 —
Zab............... 700 545 520 250 500 565 550
Törökbuza . . 455 600 525 400 400 486 543
Széna ............ ft 350 375 375 180 350 210 170
Alomszalma . n 200 110 110 90 250 130 120
Tűzifa .... km 275 250 600 400 250 350 350
Marhahús . . kg- 40 44 44 48 44 62 52

November............. 28 2 30 9 2 17 23
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Tiszta búza . mm. 760 650 625 700 760 625
Elegy búza . 600 550 530 600 610 450
Rozs............ 420 450 480 550 470 450
Árpa............ » 520 450 480 550 — 450
Zab................ 480 500 540 600 490 525
Törökbuza . . 520 440 430 500 600 450
Széna ............ 450 250 230 250 300 200
Alomszalma . 200 120 100 100 150 30
Tűzifa .... km. 220 250 240 200 240 265
Marhahús . . kg ‘ 44 40 36 48 40 44

November............ 20 20 16 25 28 — 18
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Tiszta búza . mm ' 620 640 750 769
Elegy búza . » 600 400 600 700
Rozs . . . . . 440 380 550 450
Árpa............ T> .

360 —- —
Zab............ .. 450 360 590 500
Törökbuza . . 480 420 490 444
Széna .... 580 — 270 200
Alomszalma . 180 — 180 150
Tűzifa .... km 220 300 275 300
Marhahús . . kg- 40 40 46 . 48

November............ — — 14 29 30 10- -

FREUND A. és FIA
csász. és kir. szabadalmazott

g®“ Alapittatott 1848-ban. Tgll

nyereg-, szíj- és böröndárúk gyára
BUDAPEST,

IV. Koron alierczeg-utcza 3. szám.

A BÉCSI IPAR-BAZÁR!

Mínfleii czíkK
97 kr.

a birodalom legkedveltebb 
és legszolidabb üzletei kö
zé ’artozik, melyben a leg
szükségesebb tárgyakat a 
valódi érték fele ái án meg
kaphatni, melyről mindenki 
próba-megrendeléssel meg

győződhetik.

Egy bronz óra 
pontos szabályozású 
jól járó művel 97 kr.

Egy műarany 
gyűrű utánzóit gyé

mántkővel 97 kr.

Egy médaillon 
mely vak aranytól 
alig különbőz. 97 kr.

Egy karmantyú 
női téli muff szőr

méből 97 kr

6 drb úri gallér 
legújabb divatu ki

vitelben 97 kr.

Pálinkás készlet 
1 palaczk, 6 pohár, 
finom kivitelű 97 kr

Egy női ing 
svájczi hímzéssel 

fin.chiffonból 97 kr.

Egy női nadrág 
finom chiffon barket 
v. gyapjúból 97 kr.

3 Fázi kötény 
szép divatos, mosó 

kivitelben 97 kr.

‘Feleló's szerkesztő' és kiadó:
Szenterzsébeti Szakáts Péter. 

Fó'munkatárs: Nagy Kálmán.

Nagy választék lószerszámok, nyergek, ostorok, 
zablák, lópokróczok, istálló-szerek, lónyiró ollók 
és útazó-czikkekben, szivar- s szivarka-tárczák 
legjobb ízlésű kivitelben, jutányos árakon. — Elő
írásos nyeregszerelések tényleges és tartalékos 

tisz urak részére legolcsóbb árakon.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.'^fe 

118. (9—20). . 

jy valódi ezüst 
kulcs panorama 
képpel 97 kr.

1 okarina ” 
mű-zeneszer pom- 
j»s hangzású 97 kr

1 pár posztó 
férfi- vagy női házi- 

czipő 97- kr.

’I esernyő 
vízmentes, finom 
erős bottal 97 kr.

1 úti-lámpa 
igen távolra világit, 

97 kr.

3 pár kézelő 
finom chiffonból, 

legújabb 97 kr.

1 toilett-tükör 
fölállítandó, fiókkal 
felsverelve 97 kr.

Egy borotvakés 
angol aczél, éles 
pengével 97 kr.

1 varró-készlet 
bársony dobozba 
felszerelve 97 kr.

Egy női legyező 
díszes kivitelben 
szép darab' 97 kr.

6 franczia villa 
brit, ezüstből, erős 

és tartós 97 ki;

Egy levesszedö 
nagy kanál brit, 
ezüstből 97 kr.

6 kávés táleza 
elpusztitbatlan tar
tós és nagy 97 kr.

Egy műfajt pipa 
ezüst kupakkal min

den alakú 97 ki, -

Egy csibuk pipa? 
hosszú szagos megy- 

faszárral 97 kr.

Egy pénztárcza 
egészen bőrből erő
sen készítve 97 kr.

Egy női kabát 
franczia cartonvagy 
barketb. kész. 97 kr.

Egy lepedő 
elkészítve, beszegve 
erős vászonból 97 kr.

6 törlő ruha 
elpusztithatlau erős 

és nagy 97 kr.

Egy kávédaráló 
kitűnő erős szerke

zetű 97 kr.

Egy zseb-kés 
fin , 4 pengével, du

góhúzóval 97 kr.

6 csemege- 
tányér, finom kris
tály üvegből 97 kr.

1 finom asztalteritő 
fehér v. színes, kellő 

Dagy csak 97 kr.
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Alulírott közhíré teszi, miszerint a Gróf és báró Bánffy család kalotaszegi közös 
uradalmát képező havas fenyves terület Kolozsmegyéberi, a bánffy hunyadi járás területén, 
1894. évtől tíz évre eső üzemtervszerü fahozamok szerint való vágások kihasználása 
bérbe adatik és pedig:

I. Vágás sorozat (Krecsun oldal) évi vágás tesz 129 és nyoleztized kát holdat.
II Vágási sorozat (Vlegyásza alatt) évi vágás 99 és nyoleztized kát. hold.
III. Vágási sorozat (Kelinyásza) évi vágás 159 kát hold.
A bérbeadás felvételei megtekinthetők Bánffy-Hunyadon alólirotnál.
A bérbeadás zárt ajánlat ellenében történik
Az ajánlatok alólirthoz 1894. évi Február hó 1-éig nyújtandók be.

Az ajánlatban határozottan ki kell fejezve lenni azon körülménynek, hogy ajánlattevő a fel
tételeket ismeri és azoknak magát aláveti.

Kelt Bánffy-Hunyadon, 1893. évi november hó 27-én.
GYARNATHY ZSIGHOND,

királyi tanácsos, 
a Gróf és báró Bánffy család teljhata'mu inspectora.
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Az első szegedi cs. és kir; szabadalmazott

ajánlja a nagy érd. gazda közönség figyelmébe saját gyártmányú és szavatolt 
növényi-tápanyag tartalmú

műtrágyáitphosphor 
nitrogén 
hali

nemkülönben szabadalmát képező
n F

mindennemű jvazdasájji növényekre.
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Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat 0 
bárkinek készséggel küld p

az igazgatóság’, g
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Egy album : 
arczképékre, finom 

kivitelű 97 kr.

6 evőkanál 
br't«iniai ezüstből 
erős, tartós 97 kr

3 asztali kés 
britániai ezüstből, 

aczélpengével 97 kr.

12 kávés kanál 
brit ezüstből, tar

tós minőségű 97 kr.

Egy czukor- 
szelencze brit ez 

k v. igen csín 97 kr.

6 drb. gyertya- 
tartó brit, ezüstből, 

nagyfajta 97 kr.

6 késnyugtató 
finom kristály üveg- 

' bői 97 kr.

Egy műarany 
óraláncz, fölötte dí
szes kivitelű. 97 kr.

1 pár fülbevaló 
ezüstbe foglalt mű- 
eyémántkovel 97 kr.

Egy karperecz 
fi»., aranyhoz hason, 

kivitelben 97 kr.

Egy valódi ezüst 
gyűrű, emlék-fel

irattal 97 kr.

Egy harmonika 
favóhangÁ/.er, kitű
nő szépen szól 97kr.

6 ivópohár . 
finom kristály üt eg- 

- bői 97 kr.

1 női nagy kendő 
télre, meleg ”/4 
nagyság 97 kr.

Egy téli ruha 
1—3 éves gyermek 
csinos, elkész 97 kr. 

~ígyszönyeg 
finom beszovött 

mintákban 97 kr.

6 törülköző 
jó erős fehéritetlen 
minőségben 97 kr.

. 1 selyemkendő
1 rőf nagys. minden 

szinü 97 kr.

1 csipkekendő 
fekete vagy crémr 

fin. minőségű 97 kr.

Egy férfikalap 
finom lemezből min
den színben 97 kr.

6 finom asztalkendő 
tökéletes nagy fehér 
vagy szines 97 kr.

3 tiszta selyem 
zsebkendő, tét s zés- 
szerinti szinb.97kr.

Egy téli sapka_ . 
göndörselyem szőrű 

kivitelben 97 kr.

4 nyakkendő 
különféle kivitelben 

selvemből 97 kr.

1 úri ing chiffon 
vagy oxf »rd. creton 

gallérral 97 kr

Hat pár férfi 
harisnya, meleg 

min. Jáger fé’e 97 kr.

Egy üveg arany- 
folyadék, minden 

bearanyozható 97 kr.

Egy női fűző 
franczia szabású 
igen tartós 97 kr

Csak i frt 68 kr. drlija 
niig a. kcszletber tart, 5U00 
darab kitűnő ug-nevezett 

.íHnszárli-ló-pokrócz 
meleg mint, a bunda, vastag 
mint a deszka és nag -sága 
17.5 cm. h.isszu. 130 cm. széles 

darabja csak ; frt 68 kr,
Párja 3 frt 30 kr.

Egy pár keztyü 
meleg, téli gyapjú

ból 97 kr.

Egy alsó nadrág 
meleg Jager-féle 

szövetű 97 kr.

Egy lábravaló 
vászongatya házi 
erős munka 97 kr.

3 pár női harisnya 
-Jager-féle kitűnő 
• minnségü 97 kr.

12 drb zsebkendő 
színes szélekkel , 
beszegve 97.kr.

Egy női corsett 
svájczi him., chiffon 
v. barketb. 97 kr.

Egy női alsószoknya 
finom téli disz ki- 

vitelb. ?7 kr.

Egy diszkötény 
feRete liszterből 

csípkcdísszel 97 kr.

1 tajték szipka 
borostyán szop--ká

val bárs. tokb. 97 kr.

1 tűzszerszám - 
villany, örök gyújtó 
készülékkel 97 kr.

Egy bugyelárís~ 
nagy alakban bank

jegynek 97 kr.

Csak 2 frt. |

10 értékes ajándék I
1' pontosan járó bronz-óra,
l valódi tajték szivarszipka,
1-elegáns szivartartó,
1................ ..
1

1
1
1
1
1

örökös tűzszerszám, 
selyem vagy atlasznyak- 

kendő,
nyakkendő k'vekkel, 
nickel erayon tollal, 
tolikés fogtisztitóval, 
gyűrű kövekkel ékítve, 
bécsi emlék, tréfás tárgy.

4 frt 50 kr.
Csak 4 frt 50 kr. könnyen kezelhető kitűnő Concert- 

Harmonika nagyszerű .rezgő hangú zeneszer, igen tisz
tán hangzó tremoló- és bőgőkészűlcttel, 12 billen

tyűvel, finoman felszerelve

Megrendelések posta-utánvétel mellett eszközöltet
nek, meg nem felelő tárgyakért a pénz visszaszol- 

gáltatik, tehát tessék bizalommii rendelni.

Czini: Fekete, Bécsi Ipar-Bazár 
„h magyar koronához“,

Bécs—Wien, V. kér, Rüdiger-utcza N. 1/4.
121. (9—1O).
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Pontos m há^ifisszonjx)í<rn.

A ki sok pénzt, munkát, időt és egészséget akar megtakarítani, csak 

,.SZA:!5ILV^Tr"-t.'ű 

mossar- (Cs. és kir. szab)
A „szappanit“ poralaku szappan, nagy mosó képességgel, mentes minden ártalmas vegyidéitől, mely már ezer családnál használtatik és 

dicsérőleg van elismerve, mint legjobb mosó por, nemcsak a ruhát, hanem a kezeket és egészséget is kíméli. Angliában, Franczia-Németország- 
ban és Amerikában a legkényesebb Lady-k több mint 20 éve a legjobb mosópornak a „szappanitot“ ismerik és nagyon megvannak vele elé
gedve. Mert könnyen lehet vele'bánni, minden csomagon kimerítő utasítás és védjegy van, minden nagy csomag ára csak 10 kr, és csak szap
panitot kell kérni.
A szappanit minden gyógy- és vegyes kereskedésben kapható vagy egyenesen a gyárból MEIYER ERNŐ Budapesten Lujza utcza 20, az ár elő

zetes beküldése vagy utánvét mellett megrendelhető.
(3-10

^olsép-^ziselet az ország' rrzin.d.en lAel^ség-éToől elf'og'a.d.teitíls.

s5

b c*
tesi)LEGJOBB MAGVAK

Kukoricza-morzsolók
kéz és erőhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelővel és 

szelelő nélkül.
Gabona-rosták,
Konkolyozók (trieurök). 
Széna- és szalmasajtók, 
Takarmány-füllesztök. 
Takarék-főző-üstök, 
Szecskavágók, 
Répa- és burgonyavágók, 
Darálók

>

elismert legjobb minőségben és szerkezettel készülnek

MAYFARTH PH. és TÁRSA

126 (4—10)

I1í

KAPHATÓK

MAI R ODMAGKERESKEDÉSÉBEN
(»§«)

n r*

Fióküzlet: . 1

gazdasági gépgyárában
BECS, ll/i, Taborstrasse 76. sz. 

Árjegyzékek ingyen. — Képviselők felvétetnek.
Az uj őszi árjegyzék kívánatra ingyen S w és bérmentve küldetik. 1 
(49~52) ■ '

1893. Vetőgép versenynél Attrakon, az első díjat ismét Kühne E. „Hungária Hríll“ sorvetője nyerte el. fi

CAlakult 1856.)

ZF’őraJrtár: LEBuiclapest, "Xyi, Irer. ’XTá-czi-lzörxn.'t 21..
ajánlja:

Ventzky-féle szab.* takarmány fiillesztőit liárom nagyságban. 
(Többszörösen kitüntetve, legutóbb 1893. szeptember hóban Becsben tartott verse
nyen. Elismerő bizonyítványokkal szívesen szolgálok.)

Répa- és burgonyamosók, Répavágók és zúzok; szecskavágók, 
darálók és kukoricza-morzsolók minden nagyságban. Takarmány 
kamrák teljes berendezése, szelelő magtárrosták, konko
lyozók, gabnatartók sat. sat. raktáron._______________________124. (7—11)

1893. szeptember Bécs. Első dij. a mezőgazdasági minisztérium nagy ezüst érme takar- 
mánykészitő gépeiért. __________

Nyomatott Gámán János örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt.


